

**14ο Κριτήριο Προσομοίωσης Πανελλήνιων Εξετάσεων****Θεματική Ενότητα: Αθλητισμός****A. Μη λογοτεχνικό κείμενο**

«Στα τελευταία μέτρα είπα ότι δεν χάνω με τίποτα». Αυτή είναι η καλύτερη ημέρα της ζωής μου». Με αυτόν τον τρόπο περιέγραψε χωρίς να μπορεί να κρύψει την ευτυχία του ο Στέφανος Ντούσκος αυτό το χρυσό ολυμπιακό μετάλλιο. Ένα μετάλλιο που ήρθε με ολυμπιακό ρεκόρ, αλλά κυρίως, ήρθε μετά από αρκετές κακουχίες, αλλά και το... πείσμα του Γιαννιώτη πρωταθλητή, ο οποίος μετά την απονομή δεν μπορούσε να κρύψει στιγμή την ευτυχία του, καθώς παρά το νεαρό της ηλικίας του, κατάφερε να κερδίσει τεράστιους αθλητές της κατηγορίας του.

«Πίεσα τον εαυτό μου ως το τέλος και **κέρδισα**. Είναι η καλύτερη μέρα της ζωής μου. Δεν έχω λόγια. Θέλω να γιορτάσω με όλη την Ελλάδα αυτό το μετάλλιο. Περίμενα να είμαι κοντά τους και στο τέλος έλεγα στον εαυτό μου να πιεστεί και να τερματίσει. Είμαι χαρούμενος που τα κατάφερα. Θα το γιορτάσω με την οικογένειά μου και όσους με έχουν στηρίξει όλο αυτό το διάστημα. Περίμενα άλλους για τα μετάλλια, δεν πίστευα ότι τους πέρασα» σχολίασε μετά το τέλος της απονομής των μεταλλίων.

Ρωτώντας τον Γιαννιώτη πρωταθλητή για τις σκέψεις του πάνω στην κούρσα, τόνισε πως στην αρχή τον ανησύχησε το ξεκίνημα των αντιπάλων του. Όμως άλλαξε το... mindset<sup>19</sup> πάνω στον αγώνα και αποφάσισε να... πεθάνει μέσα στο νερό για να κατακτήσει ένα μετάλλιο, το οποίο τελικά αποδείχθηκε πως ήταν το χρυσό.

«Αλήθεια δεν μπορώ να το συνειδητοποιήσω. Ίσως το κάνω όταν επιστρέψω στην Ελλάδα. Με βοήθησε ο καιρός και η προπόνησή μου. Ξεκίνησα να πάω κοντά στους αντιπάλους μου. Σκέφτηκα ότι θα είναι δύσκολα στην αρχή βλέποντάς τους να ανεβαίνουν. Έκανα όμως μια αλλαγή και είπα ότι δεν πειράζει, αυτή είναι η κούρσα σου για να πεθάνεις. Μέχρι τελικής πτώσης. Στα τελευταία 200 μέτρα όλα γύρω μου γύριζαν. Ένιωθα πολύ δυνατά το σώμα μου. Στα τελευταία 100 μέτρα είπα ότι το πήρα. Δεν το χάνω με τίποτα».

«Ευχαριστώ όλους όσοι είναι δίπλα μου. Είχε περάσει από το μυαλό μου ακόμη και να σταματήσω. Ελπίζω αυτό το μετάλλιο να φέρει πιο κοντά την κωπηλασία και να δει όλη η Ελλάδα ότι το κουπί είναι δύσκολο στην αρχή, όμως μπορούμε να τα καταφέρουμε. Πέρασα τραυματισμούς, αρρώστιες, κάποια στιγμή δεν μπορούσα να σηκωθώ από το κρεβάτι λόγω της μέσης μου, όμως συνέχισα. Δεν το έβαλα κάτω και ανταμείφθηκα. Είμαι πολύ περήφανος.

Άρθρο από τον Τύπο

<sup>19</sup> 1 mindset = Αντίληψη, Απόφαση, Δέσμευση, Αντιμετώπιση. Οι τέσσερις αυτές λέξεις προσδιορίζουν το νόημα της λέξης.

**Ερωτήσεις****ΘΕΜΑ Α1 (Μονάδες 15)**

**A1.** Να αναφερθείς σε μια παράγραφο 60-70 λέξεων στον αγώνα του συγκεκριμένου αθλητή για να πετύχει το χρυσό ολυμπιακό μετάλλιο. (Μονάδες 10)

**A2.α.** Να σχολιάσεις τη σημασία των αποσιωπητικών στο παρακάτω απόσπασμα: «Όμως άλλαξε το... mindset πάνω στον αγώνα και αποφάσισε να... πεθάνει μέσα στο νερό για να κατακτήσει ένα μετάλλιο». (Μονάδες 5)

**ΘΕΜΑ Α2 (Μονάδες 10)****2η δραστηριότητα**

**A2.α.** Να σχολιάσετε τη σημασία των αποσιωπητικών του παρακάτω αποσπάσματος:

«Όμως άλλαξε το... mindset πάνω στον αγώνα και αποφάσισε να... πεθάνει μέσα στο νερό για να κατακτήσει ένα μετάλλιο». (Μονάδες 5)

**A2.β.** Να αναγνωρίσεις τις βουλητικές, χρονικές και τελικές προτάσεις του ακόλουθου αποσπάσματος:

«Αλήθεια δεν μπορώ να το συνειδητοποιήσω. Ίσως το κάνω όταν επιστρέψω στην Ελλάδα. Με βοήθησε ο καιρός και η προπόνησή μου. Ξεκίνησα να πάω κοντά στους αντιπάλους μου. Σκέφτηκα ότι θα είναι δύσκολα στην αρχή βλέποντάς τους να ανεβαίνουν. Έκανα όμως μια αλλαγή και είπα ότι δεν πειράζει, αυτή είναι η κούρσα σου για να πεθάνεις. Μέχρι τελικής πτώσης. Στα τελευταία 200 μέτρα όλα γύρω μου γύριζαν. Ένιωθα πολύ δυνατά το σώμα μου. Στα τελευταία 100 μέτρα είπα ότι το πήρα. Δεν το χάνω με τίποτα». (Μονάδες 5)

**ΘΕΜΑ Α3 (ΜΟΝΑΔΕΣ 25)**

**A3.** Με αφορμή και το κείμενο αναφοράς, να γράψεις ένα άρθρο 200-250 λέξεων για τη μαθητική εφημερίδα του σχολείου σου. Στο άρθρο αυτό, θα παρουσιάσεις τα αρνητικά φαινόμενα του σύγχρονου αθλητισμού.

**Β. Λογοτεχνικό κείμενο**

**Βαγγέλης Ηλιόπουλος, *Η μπάλα πριν από το σουτ***

*Απόσπασμα από το βιβλίο «Ποδοσφαιρομανία 1 - Ποτέ μην εγκαταλείπεις τον αγώνα»*

Η σημερινή ημέρα θα γραφτεί με χρυσά γράμματα στην ιστορία του ποδοσφαίρου.

*Μέθοδος ARNOS – τρόπος και δρόμος*

Αυτό λένε όλοι, αλλά εγώ δε δίνω καμιά σημασία.

Ξεπεράσαμε κάθε προηγούμενο σε τηλεοπτικές και ιντερνετικές μεταδόσεις. Και; Τι έγινε; Ας πούμε ότι μας βλέπουν σε όλο τον πλανήτη.

Αυτό δε με επηρεάζει εμένα καθόλου. Μπορεί να επηρεάζει όλους τους άλλους, αλλά όχι εμένα. Εγώ θα είμαι, για άλλη μια φορά, η Στρογγυλή Θεά, την οποία άλλοι θα δοξάζουν κι άλλοι θα καταριούνται. Αλλάζει αυτό;

Κι ενώ αυτό το άθλημα δε θα υπήρχε αν δεν υπήρχα εγώ, κανείς, μα κανείς, δεν ασχολείται αληθινά μαζί μου. Με τις ομάδες και τους παίκτες τους ασχολούνται όλοι.

Να, τώρα τα μάτια όλων των φιλάθλων εδώ στο γήπεδο, αλλά και εκείνων που παρακολουθούν από μια οθόνη, είναι καρφωμένα πάνω μου. Κι όμως, σε λίγα δευτερόλεπτα κανείς δε θα νοιάζεται πια για εμένα!

Μη νομίζεις όμως ότι και οι παίκτες έχουν καλύτερη τύχη.

Δες αυτόν εκεί που ετοιμάζεται να χτυπήσει το φάουλ. Ξέρεις την ιστορία του; Ξέρεις πόση αγωνία έχει τώρα; Αν καταφέρει και στείλει την μπάλα στα δίχτυα, θα είναι θεός. Αν, έστω και για λίγα εκατοστά, τη στείλει έξω, το τι έχει να ακούσει...

Από αυτό το σουτ κρέμεται η καριέρα του, το μέλλον του, η πορεία της ζωής του. Πώς να είναι ψύχραιμος; Πώς να συγκεντρωθεί και να καταφέρει αυτό που τόσο πολύ θέλει;

Οι περισσότεροι παίκτες έχουν ένα φυσικό ταλέντο. Τους είναι εύκολο να με κάνουν ό,τι θέλουν – ή να κάνω εγώ ό,τι θέλουν αυτοί, για να σ' το πω καλύτερα. Αυτός δεν ήταν τέτοια περίπτωση.

Κατέκτησε την τεχνική, όσο κανείς άλλος στον πλανήτη αυτή τη στιγμή, με σκληρή, πολύ σκληρή δουλειά. Τίποτα δεν ήταν εύκολο στον δρόμο του. Όσο για την τύχη, δεν ήταν ποτέ ιδιαίτερα καλή μαζί του. Είναι όμως αγωνιστής. Πάντα παλεύει και τα καταφέρνει.

Σύνθημά του «Ποτέ μην εγκαταλείπεις τον αγώνα». Το εφαρμόζει στη ζωή του πάντα.

Ή σχεδόν πάντα.

Γιατί κάποια στιγμή, μη νομίζεις, ακόμη κι αυτός είχε λυγίσει...

Ήταν έτοιμος να τα παρατήσει όλα, αλλά τότε η ζωή τού έστειλε μια παρέα παιδιών η οποία του ξαναθύμισε το σύνθημά του. Ένα ολόκληρο χωριό έπαθε ποδοσφαιρομανία για χάρη του.

Και να τος τώρα.

**B1.** Να αποδώσεις με δικά σου λόγια σε 70-80 λέξεις το νόημα του αποσπάσματος. (15 μονάδες)

**B2.α.** Να εντοπίσεις τις ερωτηματικές προτάσεις στο κείμενο. Γιατί τις επιλέγει ο αφηγητής; (Μονάδες 6)

**B2.β.** Ποιο είναι το είδος του αφηγητή στο συγκεκριμένο απόσπασμα; Τι επιτυγχάνεται μέσα από τη χρήση του; (4 μονάδες)

**ΘΕΜΑ Β3. (25 μονάδες)** Να αναπτύξεις σε μία παράγραφο 100-150 λέξεων γιατί, κατά τη γνώμη σου, το ποδόσφαιρο συνεπαίρνει τόσο πολύ κόσμο.